

## КИТАЙСКО-АМЕРИКАНСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В КОНЦЕ XIX В. – НАЧАЛЕ XX В.



<https://doi.org/10.24412/2181-1784-2023-21-564-570>

**Изатова Нодира Батыровна,**  
магистрант 2 к., "История", ТашГУВ,  
inodi@list.ru

**научный руководитель – д.и.н., проф. Н.Э. Каримова**

***Аннотация.** В статье дается информация о истории отношений США и КНР в период конца XIX в. – начала XX в., на фоне революций и междоусобиц, происходивших в Китае на тот период, а также о дипломатических миссиях США и обратной деятельностью со стороны Китая.*

***Ключевые слова:** Китай, США, Берлингеймский договор, «Ихэтуань», «политикой открытых дверей», Элиа Рут, Сунь Ятсен, Цыси, династия Цин*

## CHINESE-AMERICAN RELATIONS AT THE END OF THE 19TH CENTURY – THE BEGINNING OF THE 20TH CENTURY.

***Annotation.** The article provides information about the history of relations between the United States and China at the end of the 19th century. - the beginning of the 20th century, against the backdrop of revolutions and civil strife that took place in China at that time, as well as about the diplomatic missions of the United States and reverse activities on the part of China.*

***Key words:** China, USA, Treaty of Burlingame, “Yihetuan”, “open door policy”, Elia Root, Sun Yat-sen, Cixi, Qing dynasty*

Последнее десятилетие XIX века характеризовалось агрессивной позицией США на международной арене. Огромный китайский рынок манил американских производителей, но традиционное доминирование на этих рынках Европы и Японии вызывало тревогу.<sup>1</sup>

В 1899 году, в конце XIX века, китайские националисты, называвшие себя «Ихэтуань»<sup>2</sup>, подняли в Китае жестокое восстание против иностранного влияния в области торговли политики, религии и технологий, известное западным людям как Ихэтуаньское (Боксёрское) восстание. Оно продолжалось с ноября 1899 года по 7 сентября 1901 года, когда группа китайских

<sup>1</sup> Макинери Д. США. История страны; пер. с англ. Т. Мининой. — Изд-во «Эксмо», Москва; Изд-во «Мидгард», Санкт-Петербург, 2009. — 735 с.

<sup>2</sup> Ихэтуаньское (Боксёрское) восстание (кит. trad. 義和團運動 упр. 义和团运动 пиньинь Yìhétuán yùndòng, палл. Ихэтуань юньдун) – восстание ихэтуаней (буквально — «отряды гармонии и справедливости») против иностранного вмешательства в экономику, внутреннюю политику и религиозную жизнь Китая в 1898-1901 годах.

националистов, захватила власть в Китае и начала противостоять иностранному влиянию в области торговли и политики.

Восстание началось как антииностранное, антиимпериалистическое, крестьянское движение на севере Китая. Оно стало реакцией на захват иностранцами западных земель у местных жителей, на концессии и предоставление иммунитета преступникам, перешедшим в католицизм. Восставшие нападали на иностранцев, строивших железные дороги, и на христиан, считавших себя ответственными за иностранное господство в Китае. В июне 1900 года ихэтуаньцы вошли в Пекин и обыскал территорию вокруг иностранных дипломатических представительств 21 июня, после нападения западных войск на китайскую крепость Дагу, вдовствующая императрица Цыси<sup>3</sup> объявила войну всем западным державам. Дипломаты, иностранные граждане, солдаты и китайские христиане были осаждены в течение 55 дней. Около 900 западных граждан и 3 тыс. китайских христиан защищали всего 525 иностранных солдат и офицеров. После того как члены «Ихэтуань», осадили посольства в Пекине, США решили присоединиться к международной освободительной операции. Движение за объединение представляло реальную угрозу прерогативам иностранных держав в Китае, и они решили применить военную силу: 40-тысячная коалиция из восьми стран - Великобритании, Франции, России, Германии, США, Италии, Японии и Австро-Венгрии - атаковала китайский народ, используя всю имеющуюся в их распоряжении военную технику. Сопротивление вторжению в Китай восьми стран оказали не представители различных классов, а группа, объединенная единым «национальным духом». Оборванное и отсталое китайское крестьянство в те годы лишений считало всех иностранцев своими заклятыми врагами. Первоначально многонациональные силы потерпели поражение от китайских войск в битве при Лангфане<sup>4</sup>, но благодаря конкуренции внутри китайской армии вторая попытка экспедиции «газеле» оказалась успешной.

США сыграли небольшую, но важную роль в подавлении восстания «Ихэтуань», во многом благодаря присутствию американских кораблей и войск, размещенных на Филиппинах после завоеваний США в испано-американской войне и филиппино-американской войне. В американской армии подавление восстания «Ихэтуань» получило название China Relief Expedition<sup>5</sup>. В 1868 году

<sup>3</sup> Цы Си (慈禧太后) (29 ноября 1835 – 15 ноября 1908, Пекин) – маньчжурская императрица, стоявшая у власти в цинском Китае с 1861 по 1908. Была наложницей императора Ичжу, стала его второй женой после рождения от него сына Цзайчуня – наследника престола.

<sup>4</sup> Сражение при Лонгтане – наиболее известное сражение с участием австралийской армии во время войны во Вьетнаме, произошедшее в 1966 году.

<sup>5</sup> Китайская экспедиция по оказанию помощи – это экспедиция в Китае, предпринятая Вооружёнными силами США для спасения граждан США, европейских граждан и других иностранных граждан в последние годы Боксерского восстания, которое длилось с 1898 по 1901 гг.

Китай и США подписали Берлингеймский договор<sup>6</sup>. У Китая сложилось довольно хорошее впечатление о США из-за этого договора, поскольку она рассматривала его как первое равноправное соглашение, которое было заключено в новейшей дипломатической истории<sup>7</sup>.

В договоре говорилось, что каждая сторона имеет право и обязанность назначать консулов, что граждане США могут открывать школы в Китае и наоборот, что люди имеют неотъемлемое право мигрировать и что США не имеют права и намерения вмешиваться во внутреннюю администрацию Китая. Учитывая дружелюбие США, когда Китай впервые отправил студентов учиться за границу, они предпочли поехать в США, а не в Великобританию, которая тогда была самой могущественной страной в мире.

Соглашение также обеспечило правовую основу для миграции китайских рабочих в США. Калифорнийская золотая лихорадка 1848 года привлекла множество китайских мигрантов, но настоящая волна рабочих пришла со строительством Тихоокеанской железной дороги. Первые китайские рабочие, приехавшие осваивать Западное побережье США, были в основном выходцами из прибрежных районов провинции Гуандун. Почти никто не мог позволить себе дорогостоящие командировочные расходы, и поэтому родилась жестко организованная система поручителей, обычно возглавляемая брокером из определенного клана. Те, кто хотел совершить путешествие, должны были подписать контракт с брокером, который договаривался о судне и расходах<sup>8</sup>.

По прибытии в США работники должны были погасить взносы частью своей зарплаты или отработав определенный период времени. Поскольку большинство этих работников были неграмотны и не знали о стандартах заработной платы в США, контракты обычно были несправедливыми по отношению к работникам.

Когда Гражданская война в США закончилась в 1865 году, это было время мирного развития. Строительство Тихоокеанской железной дороги было ускорено. На пике своего развития в строительстве было задействовано 15 000 китайцев. Они работали весь день и ночь, были готовы жить в суровых условиях и проявляли больше трудолюбия и выдержки, чем ирландцы, которые составляли большинство белых рабочих. Но когда железная дорога была открыта, ни один китайский рабочий не был приглашен, что является часто приводимым примером достойной сожаления дискриминации<sup>9</sup>.

<sup>6</sup> Берлингеймский договор — был знаковым договором между Соединенными Штатами и Цинским Китаем, дружественные отношения между Соединенными Штатами и Цинским Китаем. между двумя странами, при этом Соединенные Штаты предоставили Китаю статус наибольшего благоприятствования в торговле.

<sup>7</sup> Булдугерова Л. Н. История Китая. — Хабаровск: ТОГУ, 2016. — 168 с.

<sup>8</sup> Крюгер Р. Китай. История страны. — М.: Эксмо, 2008. — 540 с.

<sup>9</sup> Савельева А. В. Опыт государственного регулирования иммиграции из Китая (на примере США второй половины XIX в.) // Известия Алтайского государственного университета. — 2009. — №. 4-2. — С. 177-180.

Этот приток китайцев вызвал неожиданный культурный конфликт и трения между Китаем и США. Реальная проблема заключалась в том, что после ввода железной дороги в эксплуатацию в 1869 году китайские рабочие-мигранты переехали на Восточное и Западное побережья, чтобы зарабатывать себе на жизнь. Поскольку Китай все еще восстанавливался после восстания тайпинов, большинство китайских рабочих предпочли остаться в США, усердно работая на различных работах в крупных городах за низкую заработную плату. Их цель состояла в том, чтобы дать следующему поколению хорошее образование, чтобы они могли постепенно избавиться от бедности мигрантов первого поколения. Эта сильная конкуренция вызвала гнев и недовольство среди белых работников низкого уровня, которые яростно нападали на китайцев и оказывали сильное политическое давление на сенаторов.

В 1882 году Конгресс США принял Закон об исключении китайцев<sup>10</sup>, который запрещал китайским рабочим въезжать в США в течение следующих 10 лет, одновременно вводя строгие правила натурализации китайцев. Это был первый случай, когда США ввели иммиграционные ограничения, направленные против определенной расы, что также фактически противоречило духу Берлингеймского договора. В 1892 году Конгресс продлил действие Закона об исключении китайцев еще на 10 лет, а затем на неопределенный срок в 1902 году, что было равносильно тому, что США закрыли дверь для свободной миграции<sup>11</sup> китайцев.

В начале октября 1900 г. французы предложили проект программы переговоров, который был одобрен державами 22 декабря 1900 г.; 23 декабря 1900 г. дипломатическая миссия в Пекине представила программу мирных переговоров в соответствии с французским проектом. Разногласия между державами, среди которых российские и американские представители выступали за более мягкие условия, а германские настаивали на самых жестких репрессиях против Китая, задержали подписание окончательного протокола почти на год.

Державы добивались от Цинов карательного урегулирования, предусматривавшего выплату огромных репараций (450 млн. рублей) другим странам.

Репарации должны были быть выплачены к 1939 году и ежегодно увеличиваться на 4% (к началу Второй мировой войны их общая сумма составила 982 238 150 вагонов). Это фактически обанкротило цинское правительство, и без того испытывавшее серьезные финансовые трудности.

---

<sup>10</sup> Закон об исключении китайцев — особый закон Конгресса США, изданный 6 мая 1882 года в ответ на массовую иммиграцию китайцев на Запад страны.

В то же время Конгресс США продолжал принимать ограничительные законы в отношении китайской иммиграции. Новые законы были направлены на предотвращение дальнейшего въезда китайцев в страну и в то же время устанавливали правила окончательной высылки всех китайцев, уже находящихся в США. Эти исключительные законы способствовали геттоизации китайских общин в США, в результате чего китайцы все больше концентрировались в изолированных китайских поселениях в крупных городских районах по всей стране.

После того как в 1904 г. США и Китай не смогли договориться о новом иммиграционном договоре, китайцы в Шанхае, Пекине и других городах бойкотировали американские товары и предприятия. Отчасти бойкот был вызван действиями китайцев, проживающих в США, но главным мотивом стал национализм, нараставший в Китае

В 1890-х годах ведущие мировые державы (Франция, Великобритания, Германия, Япония и Россия) начали захватывать сферы влияния в Цинской империи. США потребовали отказаться от этих предложений, чтобы все страны могли торговать на равных условиях; в 1899 и 1900 гг. госсекретарь Хэй опубликовал два дипломатических документа, в которых излагались правила «открытых дверей»<sup>12</sup> для других империалистических стран. В них в качестве обязательных условий указывались «территориальная и административная» целостность Китая и беспрепятственный экономический доступ в страну. Крупные державы отказались от своих обещаний, заявив, что ничего не может быть согласовано, если сначала не будет достигнуто согласие других держав. Премьер-министр Хэй воспринял это как согласие с предложенной «политикой открытых дверей».

25 мая 1908 г. Конгресс США принял совместное постановление о выплате китайскому правительству суммы, превышающей сумму возмещение. США стали первой страной, сделавшей это, и в ответ на это Цин<sup>13</sup> приняли решение направлять в США на обучение от 50 до 100 студентов в год. США гарантировали, что переданные средства будут использованы для финансирования этой образовательной программы.

30 ноября 1908 г. под предлогом признания статус-кво государственный секретарь США Элиа Рут<sup>14</sup> и Когоро Такахира<sup>15</sup> подписали соглашение, признававшее все колониальные захваты двух держав и особые привилегии,

<sup>12</sup> Политика «Открытых дверей» – американская политическая доктрина, проводимая в Китае с 1899 г. до 1949 г., начало и основу которой положили дипломатические заявления государственного секретаря Дж. Хэя.

<sup>13</sup> Империя Цин (大清国 палл. Да Цин го), управлявшаяся маньчжурской династией – последняя империя, включавшая весь Китай. Империя Цин существовала с 1644 по 1912 года

<sup>14</sup> Элиа Рут (5 февраля 1845 – 7 февраля 1937) был американским юристом, политиком -республиканцем и государственным деятелем, который занимал пост 41-го военного министра США при президенте Уильяме Мак Кинли и Теодор Рузвельт и 38-й государственный секретарь США при Рузвельте.

<sup>15</sup> Такахира Когоро (январь 1854-1926 гг.), японский дипломат. В 1892-1899 гг. посланник Японии в Нидерландах, Италии и Австро-Венгрии. в 1900-1905 гг. посланник в США



насильственно приобретенные ими в Тихоокеанском бассейне до заключения соглашения. Таким образом, США признали установление японского протектората над Кореей (1905 г.), захват Японией Квантунской области Маньчжурии и особые привилегии Японии в этом регионе и в других частях Китая. Японцы признали оккупацию США Филиппин (1898 г.) и империалистическую доктрину США «открытия ворот» в Китае.

В результате подавления восстания усилился полуколониальный статус китайской державы, формально сохранявшейся как суверенное государство, но, по существу, полностью зависимой от западных держав, что вызвало необходимость проведения реформ в Китае.

Деспотичные китайцы, зная о новых событиях в стране, решили выставить себя смелыми реформаторами: в 1905-1907 гг. ряд комитетов и политических деятелей были направлены в Европу и США для изучения конституционных систем различных стран. Смерть императрицы Цыси в ноябре 1908 г. ускорила конституционные реформы маньчжуров ускорила этот процесс.

Летом 1905 года на основе объединения революционных организаций в Японии был создан Союз китайского революционного единства. В основу программы этой организации были положены «Три народных принципа», сформулированные Сунь Ятсеном<sup>16</sup>. «Три народных принципа» — это национализм, демократия и народное благосостояние. Национализм в этот период, по мнению Сунь Ятсена, означал свержение иноземных правящих династий и возвращение к китайскому правлению. Демократия означала установление в Китае демократической республики. Наконец, народное благосостояние означало решение аграрной проблемы путем установления системы единого национального налога на землю в соответствии с ее рыночной ценой. Сунь Ятсен считал, что такая система постепенно решит историческую проблему наделения землей тех, кто ее обрабатывает, и откроет путь к капиталистическому развитию Китая.

Хотя платформа революционеров была направлена на освобождение Маньчжурии от маньчжурского владычества, а сами революционеры для достижения этой цели опирались на помощь западных держав, по сути, это была доктрина китайского национализма, стремившаяся совместить идею социальной модернизации с восстановлением суверенитета Китая.

В итоге династия Цин провела ряд реформ, в том числе отменила вековую систему экзаменов на государственную службу и провела конституционную реформу, но эти меры были приняты слишком поздно. Переломный момент наступил, когда недовольство правительством возросло, и империя попыталась

---

<sup>16</sup> Сунь Ятсен – китайский революционер и политический деятель, основатель партии Гоминьдан. Один из основателей и первый Президент Китайской Республики (с 1 января по 1 апреля 1912 года), один из наиболее почитаемых в Китае политических деятелей.

национализировать все местные железные дороги, увеличив для этого иностранные займы: в октябре вспыхнуло восстание в Ухане, а через несколько месяцев восстания начались по всей стране. В итоге это привело к краху династии.

Осенью 1911 г. династия Цин пала, и 1 января 1912 г. Сунь Ятсен был назначен временным президентом вновь образованной Китайской Республики. Революционный союз Сунь Ятсена пользовался широкой поддержкой, но власть принадлежала местным военным, и через несколько месяцев Сунь Ятсен подал в отставку, отдав предпочтение генералу Юань Шикаю<sup>17</sup>.

Можно сделать вывод, что китайско-американские отношения в начале XX века носили колониальный характер. Ослабевшая империя Цин нуждалась в иностранной помощи. США воспользовались этой ситуацией для экспансии на китайскую территорию и в дальнейшем оказывали влияние на внутреннюю и внешнюю политику Китая.

### СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ (REFERENCES)

1. Булдугерова Л. Н. История Китая. Хабаровск: ТОГУ., - 2016. – 168 с.
2. Крюгер Р. Китай. История страны. М.: Эксмо., - 2008. – 540 с.
3. Макинерни Д. США. История страны. Пер. с англ. Т. Мининой – Санкт-Петербург: Изд-во «Мидгард»., - 2009. 735 с.
4. Савельева А. В. Опыт государственного регулирования иммиграции из Китая (на примере США второй половины XIX в.) // Известия Алтайского государственного университета., - 2009. –177с.

<sup>17</sup> Юань Шикай (16 сентября 1859 г. – 6 июня 1916г.) – китайский военный лидер и политический деятель эпохи заката династии Цин и первых лет Китайской Республики.